



NUEVA ALCARRIA

Organo de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Se publica los sábados | Dirección: San Juan de Dios, núm. 2. Teléf. 341 | Administración: Torres, 2. Teléf. 119 | Precio número, 20 cts.

SIETE AÑOS

Hay una forma de actuar ante los problemas que la vida nos presenta, y es la de enfrentarse con ellos valientemente a fin de procurar resolverlos. Por esto la Falange, con su estilo peculiar, decide su obrar yendo derecha al fin que se propone. Es este el estilo cuyo mandato en Orden militar acaba de cumplir séptimo aniversario. El acto de la Comedia, jalón inicial, marcó la pauta y la ruta.

Si ayer acudió la Falange a cubrirse de gloria en los campos de batalla; hoy, ante las difíciles cuestiones de la postguerra, perfila el Partido infinitas soluciones concretas con el mismo modo de ser de Aquél, que en el año 33 nos marcara el camino a seguir.

Guerra en el Mediterráneo

Hay guerra entre Italia y Grecia, y ciertamente, a nadie ha sorprendido demasiado este hecho. Desde hace algún tiempo, las potencias del Eje se mantienen con gran recelo respecto de la actitud griega que, aún declarando constantemente su neutralidad absoluta, no ha podido disimular cierta simpatía para la causa inglesa. Italia, según la opinión de las naciones vecinas, ha hecho lo que debía hacer.

Con este hecho, el Mediterráneo se hace teatro de esta nueva situación de la guerra, en la que toda la atención está pendiente de la ayuda que Inglaterra quiera y pueda prestar a los griegos. Y tratándose del Mediterráneo, forzosamente ha de acabar nuestro breve comentario con el recuerdo de nuestro deber, que sobre ese mar se abre, mostrándonos la vergüenza de que una bandera extranjera sea dueña del Peñón de Gibraltar.

Exhumación de los restos de los caídos

Han dado principio los trabajos de escavación en el Cementerio de esta Capital para añadir dos fosas más a las hechas para los Caídos de Guadalajara y su Provincia; y en cuanto estén revestidas se procederá a la exhumación de los restos que quedan por desenterrar, llevándolos provisionalmente a dichas fosas hasta el enterramiento definitivo en San Ginés cuando las obras de que se habla anteriormente se realicen.

La fecha en que se haga la inhumación arriba dicha se comunicará a las familias interesadas a su tiempo.

29 de Octubre La Falange y sus Juventudes Nuevos luchadores para la España Imperial

Jóvenes escuadras de camisas azules—brazos ágiles y abierta sonrisa—, han llegado a la Falange. La labor fuerte y constante que nos espera todos los días, se realizará ahora con más firmeza; con más alegría. Son limpios espíritus los que vienen, y su solo deseo es el Imperio que desde niños han aprendido a ambicionar. Con ellos, la Falange, base firme de la Revolución que España ha logrado como puerto salvador, se asegura la fuerza para salvar los más difíciles momentos en su continuo batallar.

Hace siete años que la voz de José Antonio Primo de Rivera puso el primer jalón de su obra en el Teatro de la Comedia, levantando alegre y poéticamente la bandera Roja y Negra de la Revolución Nacional-Sindicalista.

Y atentos a este día, en el que se dan cita los dos sucesos, las dos conmemoraciones: la Fundación de la Falange y la sangre de nuestros Caídos; con el modo de hacer simbólico y sencillo que caracteriza todos nuestros actos, hemos tomado esta fecha, ya histórica, para celebrar la ceremonia del paso de los Pelayos, Flechas y Cadetes, que se incorporan a un plano más elevado de las tareas transcendentales del Partido, y la forja sólida e indestructible de su consigna «Por el Imperio hacia Dios».

Con motivo de todo ello, ha tenido lugar un sencillo acto en el Paseo de Calvo Sotelo, al que asistieron representaciones civiles y militares y del Partido, entre ellas los Excelentísimos señores Gobernador Civil y Militar de la Plaza, Jefe Provincial del Movimiento, señor Alcalde de la Ciudad, Teniente Coronel Jefe de la Academia de Infantería y señores Profesores, Teniente Coronel de Ingenieros, Ilustrísimos señores Fiscal de la Audiencia y Delegado de Hacienda, Director de NUEVA ALCARRIA, representación Académica, Delegada provincial de la Sección Femenina, Delegado provincial de O. J. y demás autoridades civiles, militares y jerárquicas del Partido.

Cubrían el paseo central las formaciones de O. J. masculina, con bandera y banda de cornetas y tambores, Sección Femenina de O. J. y Segunda Línea, circundados por numeroso público. Asistieron también los niños de las escuelas y profesorado de nuestros Centros docentes.

Presidía el acto el camarada Jefe provincial, Gobernadores Civil y Militar, Delegada provincial de la S. F. y el Delegado provincial de Organización Juvenil.

Antes de comenzar el acto, la Delegada de S. F. depositó un ramo de flores naturales ante la Cruz de los Caídos, a la que daban guardia una escuadra de Flechas.

Dá principio el acto con el rezo, por el Delegado de O. J., de la Oración de José Antonio, que fue repe-

tida por los concurrentes: «Señor y Dios Nuestro. José Antonio está contigo. Nosotros queremos lograr aquí la España difícil y recta que él ambicionó. Nos guía el Caudillo. Señor; protege su vida, y alienta nuestros esfuerzos hasta que cumplamos nuestra consigna suprema: Por el Imperio, hacia Ti.» Terminada ésta, hizo un exhorto a los camaradas para que reafirmaran sus puestos en la Falange, terminando con un sentido recuerdo hacia los que lo dieron todo y un «¡Arriba España!» contestado por los asistentes.

Inmediatamente nuestro camarada Jefe provincial tomó juramento a los Cadetes que habían de pasar a la Milicia del Partido.

Una vez tomado el juramento tiene lugar el paso simbólico de un grupo a otro y de Cadetes al Partido, por medio de un Flecha, de un Cadete y de un camarada de la Segunda Línea, que reciben con un fraternal abrazo al nuevo camarada que habrá de ingresar en sus filas.

Se cantó el Cara al Sol, dando los gritos de ritual el Excmo. Sr. Gobernador Civil. La banda de cornetas y tambores de O. J. interpreta el himno Nacional que es escuchado brazo en alto.

Termina el acto con el desfile de las fuerzas ante la Tribuna por el siguiente orden: O. J. Femenina, O. J. Masculina con banda, bandera y guiones y una centuria de Segunda Línea.

Resumiendo: El acto fue una afirmación entrañable de la estructura político-militar de la Nueva España, debido a nuestro Jefe Ausente, al genio victorioso del Caudillo y a los que porque hoy fuese así, sacrificaron sus vidas.

Departamento de Prensa de O. J.

España que no tiene abundancia de productos por los momentos actuales, tiene lo suficiente para todos, si disciplinadamente acatamos las disposiciones dictadas por el Gobierno.

SE VENDE estufa de leña, grande y buena. Razón: Mayor, 37 - pral., izda.

NUEVO ESTILO

por M. Pamplona.

El estilo lo forman esa serie de hechos, que de una manera estabonada, compendian la forma normal de producirse. Se dice que se tiene un estilo propio, cuando, rompiendo todos los moldes y aun contra ellos, se llega a peculiaridades que dan un carácter, una personalidad inconfundible. Así ocurre en las artes y en las letras. También en la política.

Cuando nació la Falange a la vida pública, creó el suyo directo, ardiente y combativo.

La España vieja se debatía en un lánguido crepúsculo de derechas e izquierdas. Se prostituía a la Patria entre veleidades, virtudes macilentas y cobardías. La fobia, como el mal menor, también eran estilos. Tantos estilos la hacían yacer invertebrada y sin vida. Cada estilista ensayaba su modo y así, entre tanto ensayo y modo y modas, se iba, se perdía...

Un día un grupo juvenil lanzó a los cuatro vientos su grito de protesta que se extendió por todos los aires de España y fue como un pregón de bronce que convocaba, electrizando, a todos los hombres capaces de sentir una inquietud. De su grito y de su inquietud, salió su estilo: el estilo peculiar de la Falange ardiente y combativo.

Se estaba contra todo y contra todos. No eramos ni derechas ni izquierdas. No nos comprendían. Se moría en las calles y nos pudríamos en las cárceles. Se ofendaba la vida con una mística rara. La muerte era un acto de servicio. Jóvenes desmelenados se escapaban de casa para servir a España. La voluntad, realizaba prodigios. Siendo pocos, llenábamos los pueblos y las ciudades porque cada uno desplegaba la actividad de veinte. Pasábamos ufanos el airon de nuestro ideal entre la indiferencia de las gentes. Los necios, nos decían locos. Los hombres graves, con gravedad de bueyes, iluminados. Pero unos y otros, alzando su mentecata testa, nos hablaban de la prudencia de la lechuza.

Y así, día tras día, con un martirologio que alarmaba a los prudentes, la ejecutoria de una conducta imborrable y una teoría interminable de servicios a España, íbamos contagiando de nuestro estilo a aquella reserva que yacía dormida... Crecimos mucho. El recuento lo pudimos hacer un día del abril de 1936, cuando nos encontrábamos doce mil militantes en las cárceles de España. Un gobierno nos lanzó un reto declarándose beligerante y lo aceptamos, para enseñarle lo que puede, lo que vale un estilo.

Y así, estuvimos frente al enemigo en armas, con las armas. Frente al enemigo taimado y habilidoso, con la potencia de nuestros años mozos. Contra todo lo viejo, contra toda farsa, contra todo fraude, contra toda mixtificación del hecho histórico que se desarrolla, sin dejar nuestro estilo, sin variarlo. Ardiente y combativo como ayer, como hoy y como siempre...

Solemne conmemoración en toda España, del Día de los Caídos

Fiesta en la Academia de Infantería de Zaragoza

VI aniversario de la fundación de los Sindicatos

Para conmemorar el 29 de octubre, Día de los Caídos, la Falange de Madrid celebró una misa de campaña en la explanada de la Facultad de Medicina de la Ciudad Universitaria.

En la citada explanada, delante de la Facultad de Medicina, en cuyos edificios se observan aún las heridas y mutilaciones sufridas por los trozos de metralla, se levantó un altar portátil de campaña, con una gran Cruz de los Caídos.

Presidieron el acto religioso el ministro de Educación Nacional, Sr. Ibáñez Martín; ministro vicesecretario del Partido, Sr. Gamero del Castillo; alcalde de Madrid, Sr. Alcocer; presidente de la Diputación, marqués de Hazas; gobernador militar, general Saénz de Buruaga; director general de Seguridad y gobernador civil de Madrid, conde de Mayalde; jefe de la Casa Civil de S. E., el Caudillo, Sr. Muñoz Aguilar; jefe de la Policía Armada, general Sagardía; delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera; jefe provincial del Movimiento, de Madrid Miguel Primo de Rivera; secretario de Trabajo, Sr. Valdés.

Terminada la misa, se cantó el «Cara al sol», al mismo tiempo que Miguel Primo de Rivera colocaba una Monumental corona de flores sobre la Cruz de los Caídos, ofrenda de la Jefatura provincial de Madrid, como homenaje a sus gloriosos Caídos.

El sábado último, después de sufrir varios aplazamientos, se celebró una brillantísima fiesta en la Academia de Infantería de Zaragoza para solemnizar su inauguración. Asistieron los directores y comisiones de las Academias de Infantería de Guadalajara, de Aviación, de Artillería, de Caballería, de Ingenieros, de Sanidad, de Intendencia, de Farmacia y del Cuerpo Jurídico, así como las autoridades civiles y militares de Zaragoza, presidiendo el ministro de Obras Públicas. La famosa bailarina Mariemma, acompañada al piano por el profesor González Soriano, obtuvo un gran éxito, y el baile fue amenizado por la orquesta de «Negrasco» de Madrid.

NADRID.—El domingo último se celebró en el Cine Europa un gran acto de afirmación nacional-sindicalista con motivo de cumplirse el séptimo aniversario de la fundación de los Sindicatos. A él asistieron jerárquicas del Movimiento y sindicales Centurias de Trabajo de la C. N. S. y enorme cantidad de público, figurando, en unos palcos, representaciones del Frente de Trabajo Nacional-socialista, y del Fascio Italiano.

Hicieron uso de la palabra, el delegado provincial de Sindicatos Antonio Bouthelie; el jefe provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. Miguel Primo de Rivera, y el delegado nacional de la C. N. S., Gerardo Salvador Merino, que fueron aplaudidos con enorme entusiasmo. Finalmente, se cantó el «Cara al sol» interpretando una banda, después, el Himno Nacional.

AUXILIO SOCIAL

Ha celebrado su IV Aniversario con una nueva demostración de la magnificencia de su obra

La mano de auténtica ayuda que extiende la Falange sembrando paz y cariño entre los hombres de España, ha celebrado, el día 30, el cuarto aniversario de su fundación. Esa sombra de triste miseria heredada de los años de dominación marxista, está siendo borrada para siempre por esta Obra magnífica que emplea sus días de fiesta para hacer mayor la amplitud de sus actividades. En Madrid, se han inaugurado once instituciones y ha comenzado el reparto de las cien mil prendas de abrigo que en este año se han de entregar a los necesitados. También, en este aniversario, se ha iniciado la recogida de niños mendigos: Un niño mendigo saca, por término medio, en Madrid, quince pesetas diarias. Se conoce el caso de un padre que tiene estratégicamente distribuidos tres niños a la salida de los teatros y cafés y que recauda cincuenta pesetas diarias con los tres pequeños; naturalmente, esto no solamente lo hacen los padres, sino gentes que exprofeso se dedican a alquilar niños con este objeto. Por tanto, esta lucha de Auxilio Social tiende por un lado a remediar la auténtica necesidad ingresando a los niños necesitados en sus Hogares; pero por otro a combatir la explotación del niño obligado a pedir limosna. Por tanto, no debe darse limosna en la calle, sino que cada uno debe suscribir una Ficha Azul con máxima generosidad, al objeto de ayudar a Auxilio Social en esta gran tarea emprendida.

ALMACEN DE DROGAS Y PERFUMERIA
Ventas al por Mayor y Menor
(Casa Fundada en 1907)
Agustín García Manzano
Plaza de José Antonio, 14
Calles de Miguel Fluiters, 2 y San Gil, 5.
Teléfono número 64
GUADALAJARA

Talleres y Centro Electro-técnico de Ingenieros

ANUNCIO

Queda modificado el publicado en el número anterior, en el sentido de que el plazo de admisión de instancias se prorroga hasta el día 11 del actual, en cuya fecha se verificará el examen en las condiciones establecidas en el número anterior; siendo el haber diario a percibir de 13 pesetas, pudiendo concurrir a él todos los ex-combatientes, ex-cautivos y aquellos que demuestren plenamente su adhesión al Glorioso Movimiento Nacional.

Guadalajara, 30 de octubre de 1940.
PAPELERÍA - OBJETOS DE ESCRITORIO - REVISTAS FIGURINES - PERIÓDICOS NOVELAS - ARTÍCULOS PARA COLEGIALES
Joaquín Fornies
Miguel Fluiters, núm. 27 - Guadalajara



PREGON de la FALANGE

La vida es milicia y ha de vivirse con espíritu acendrado de sacrificio

JOSE ANTONIO, ha dicho: *La revolución hemos de hacerla todos juntos, y así nos traerá la libertad de todos, no la de la clase o la del partido triunfante; nos hará libres a todos al hacer libre y grande y fuerte a España. Nos hará hermanos al repartir entre todos la prosperidad y las adversidades, porque no estaremos unidos en la misma hermandad mientras unos cuantos tengan el privilegio de poder desentenderse de los padecimientos de los otros.*

Secretaría Local

Saludo Nacional-Sindicalista.—Una de las principales formas de la disciplina es el saludo, en él se refleja la perfecta instrucción del buen Falangista.

El saludo se hará como está previsto, levantando el brazo derecho, dándole una prolongación de 45 grados con respecto a la horizontal del hombro.

Saludos a pie firme.—(Presentación a superiores). Al llegar a su altura se cuadrará perfectamente y saludará con el brazo en alto; la mano izquierda rígida, con el dedo corazón pegado a la costura del pantalón y la cabeza bien levantada, dirá ¡a tus órdenes! y expondrá el asunto que llevaré o contestará a las preguntas que le hicieran. Siempre estará en la posición de firmes en tanto no le ordenasen otra cosa. A la despedida volverá a saludar de igual manera y después de decir a la superior jerarquía, ¿ordenas alguna cosa más?, dirá enérgicamente: ¡Arriba España!, y girará rápidamente marchando con aire marcial.

Saludo marchando.—Al llegar a la altura del superior, saludará con el brazo perfectamente extendido dándole el ángulo de 45 grados, le dará vista volviendo la cabeza con energía y una vez rebasado al que saluda, seguirá marchando.

Uniformidad.—Debe ser perfecta, ateniéndose a lo legislado: zapato negro, pantalón negro; camisa azul con las flechas y divisas al que le correspondan, correa negra buena encarnada. El Falangista siempre llevará sus prendas muy limpias y perfectamente colocadas, haciendo honor a los que con ellas puestas derramaron su sangre por España.

Nota para los Empresarios y Jefes de Oficinas.

Se repite con frecuencia en las citaciones que hace la Secretaría Local, dejan de cumplir órdenes algunos camaradas empleados en Oficinas oficiales o particulares, con el pretexto de no ser dejados por los Jefes de las mismas. Tomen éstos como norma la necesidad de encauzar el Estado y cumplir con el espíritu y puntos de Falange y sean ellos, como Jefes de sus Dependencias, los primeros en dar facilidades al personal a sus órdenes para que cumplan los deberes a que les obliga a ser Falangistas.

Cemento Valderrivas
Ferretería TABERNE
GUADALAJARA

Sección FEMENINA

El día 15 del pasado mes, festividad de Santa Teresa, tuvo lugar en las ruinas del Colegio de Huérfanos de la Guerra, el paso a esta S. F. de cincuenta flechas azules. Asistieron al acto, todas las autoridades civiles y militares y jerarquías del Movimiento, y tomó el juramento a las flechas, la camarada Antonia Jiménez, Delegada Provincial de la Sección Femenina. Finalizado el acto, desfilaron ante las autoridades las OO. JJ. y la S. F.

Seguidamente, en el Salón-Biblioteca de la Escuela Normal, se reunió toda la S. F., hablando la Delegada Provincial, la camarada Jorja Alonso y el camarada José Martialia, cantándose por último el «Cara al sol».

El día 28 falleció en esta ciudad la camarada María Rey del Olmo, Maestra Nacional de Arbancon y militante de F.E.T. y de las J.O.N.S. Al entierro asistieron la delegada Provincial con todas las Regidoras y Auxiliares y gran número de camaradas.

Garaje TABERNE
(S. L.)
Estación de servicio. Garaje
Reparaciones generales
Engrase a presión
Lavado. Carga baterías. Repuestos y accesorios
Ingeniero Mariño, 27. Teléfonos 38 y 357
GUADALAJARA

Un éxito editorial **Doctrina e Historia de la Revolución Nacional Española** 2.00 pesetas
Guerra en el aire de García Morató Con un prólogo del Caudillo
Pedidos al Director de NUEVA ALCARRIA - San Juan de Dios, 2, tercero

¡Señora! ¡Caballero!
Visite la **CASA PALOMARES**
Máxima garantía en Camisería moderna - Mercería y novedades Gran surtido en ropitas para niños.
CALZADOS ECONOMICOS Y DE GRAN FANTASIA
CALZADOS PALOMARES
Miguel Fluiters, 31. Teléfono 42

Compañía General de Seguros **"HISPANIA"**
Accidentes del Trabajo - Responsabilidad Civil
Seguro individual.
AGNCIA EN GUADALAJARA:
Sr. POVES - Ramón y Cajal, núm. 20
MÁDERAS Julio L. Cordavias
Surtidas - Buenas - Baratas
Francisco Arifio, 6 (Frente al Molino del Puente (GUADALAJARA))

Sindicato Español Universitario

El próximo día 4 lunes se celebrará a las 12 de la mañana en el Instituto de enseñanza media de esta Capital, un reparto a los beneficiarios de la Bolsa del Libro, comprendidos en el primer grupo (hijos de caídos).

Los camaradas comprendidos en este grupo deberán estar presentes en el mismo para hacerse cargo de los libros.

Todos los demás camaradas estudiantes, deberán asistir al acto.

Por Dios España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Guadalajara 31 octubre de 1940.
—El Jefe Provincial del S. E. U.

Organización Juvenil

Pelayos, Flechas y Cadetes se presentarán en su Cuartel debidamente uniformados a las 10 y cuarto de la mañana.

Margaritas, Flechas y Flechas Azules lo harán igualmente a las nueve de la mañana.

Nota.—Todos nuestros camaradas que se hallen matriculados en las distintas Escuelas Nacionales de esta localidad, quedan dispensados de asistir a la Santa Misa de la O. J. en este día, debiendo hacerlo según se lo ordenen en sus escuelas.

Nos es sumamente grato hacer público que nuestras primeras Autoridades han aceptado gustosos el cargo de Consejeros Provinciales de esta Organización Juvenil.

SE ALQUILA sótano bastante amplio. Razón: Museo, 33. Vda. de Bernardo Jastel.

HAGAN SUS FOTOS en FIMAR
Próximamente, apertura del NUEVO LOCAL

José A. Hernando MÉDICO-DENTISTA
CONSULTA DIARIA
Calle de Miguel Fluiters, 4

Notas de la Provincia

BRIHUEGA
Con motivo de la conmemoración de los Caídos se celebró el día 29, en la Iglesia Parroquial de Ntra. Señora de la Peña, una solemne Misa de requien y responso por el eterno descanso de nuestros Mártires. Asistieron las Autoridades, Jerarquías del Movimiento, Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S., las O. J. y una gran cantidad de público.

Seguidamente, las Autoridades y el vecindario, se trasladaron al «Jardínillo», y delante de la Cruz de los Caídos, adornada con flores y banderas, el Alcalde y Jefe local, leyó la Oración de José Antonio, y el Reverendo Cura Párroco dirigió un responso y unas oraciones, que fueron contestadas, al igual que los gritos de rigor, por todos los asistentes al acto. Las camaradas de la Sección Femenina, familiares de Caídos depositaron unas coronas de flores naturales al pie de la Cruz.

La Banda, de música local interpretó los himnos Nacional y del Movimiento, terminando el acto con un brillante desfile de las O. J.

Durante todo el día, los cadetes montaron guardia alrededor del monumento.

Traje bien hecho:
Pajares
Caban elegante:
Pajares
Uniforme admirable:
Pajares
Generalísimo Franco, n.º 29
Teléfono 62 - Guadalajara

Administración y Ahorro

La buena administración y el ahorro son el empuje o punto fundamental de todo capitalista.

La buena ama de casa es ahorradora y sabe administrarla.

El buen jefe de oficina, comercio, taller, fábrica o industria lo es, porque son perfectos administradores. Todos los buenos administradores saben aprovechar sus bienes. Son bienes para las amas de casa, talleres de modista, los trozos de tela usadas, vulgarmente llamados TRAPOS y RETALES; para los jefes de oficinas y comercios, los PAPELES para los talleres de sastrería, los RETALES; para los talleres, fábricas, industrias, los HIERROS y METALES de todas clases y demás material que casi siempre se tiran y no aportan ningún beneficio.

Todos estos artículos se pagan precios muy elevados, y como son las primeras materias para la fabricación es un deber venderlas para favorecer la buena marcha nacional.

Avisando por teléfono al 162, se recoge a domicilio desde diez kilos adelante

Grandes Almacenes M. Carretero
Calle del Doctor Creus, 13 (Junto Cuartel de la Guardia Civil).
GUADALAJARA

Café-Bar Español
Antes PALACE-HOTEL
TOTALMENTE REFORMADO
LICORES Y APERITIVOS DE LAS MEJORES MARCAS
PRUEBE EL EXQUISITO CAFÉ EXPRESS DE ESTACASA
RADIO
Reparaciones de todas clases, garantizadas, a domicilio. Jaudenes. Teléfono 116. Guadalajara

Haciendo Religión

EN PROSA Y EN VERSO

Por Valeriano P. Flórez-Estrada

PROLOGO

AL LECTOR

Este futuro libro es una de las facetas de mis trabajos que, por el fin que persigo, he designado, como en libros anteriores, con el título genérico de «HACIENDO RELIGIÓN», lo que constituye no un deber, en el católico, sino una misión, ya que él, como «piedra viva» de la Iglesia, está obligado a sostenerla y propagarla.

El título específico es, como la vida nos ofrece, una amalgama de prosa y poesía, de ilusión desengaño, de realidad y elevación, que fundidos en un esfuerzo ascensional hacia un ideal eterno, dan por resultado la inmortalidad venturosa, afán instintivo del hombre.

Y viviendo esa poesía, fui escribiendo, uno tras otro, muchos versos, a los que, para hacerlos más comprensivos, los iluminé con sendas prosas, resultando de ahí ese conjunto: EN PROSA Y EN VERSO.

Y él, formando colección, te lo ofrezco, hoy, lector, deseoso de que lleve a tu alma un rayo de luz que te sirvan unas veces de aliento, otras de enseñanza, y, siempre, de santo deleite, ya que todo ello salió de mi corazón, y de mi mente, en los momentos en que estaban sometidos a alta tensión. Alta tensión que conseguía elevándome, a la altura máxima que me permitía las alas de mi espíritu, provocando, así, una emoción que a tí te ha de dar la labor hecha, por haberla sentido yo primero; condición indispensable, según Horacio, para que tú sientas después.

Por eso, repitiendo en verso, lo que escribí en prosa, diré,

AL LECTOR

Te ofrezco estos mis versos, llanamente,
formando colección.

Hijos son del esfuerzo de mi mente.

También del corazón.

Todos los he sentido. No hay ni uno
que no sea real.

Todos los he vivido. No hay ninguno
de tipo nominal.

Y a todos los anima un "algo" eterno
que del Cielo bajó,

pues, lo grave, lo mismo que lo tierno,
Jesús me lo inspiró.

Los alcarreños en Madrid

Por Luis Cordavias

No me van ustedes a creer si les digo que encuentro más gente conocida en Madrid que en Guadalajara.

A los dos meses de ausentarme de mi pueblo, volví a él con motivo de la festividad del Pilar, y desde la calle de Torres a la del Amparo, no me crucé más que con tres conocidos.

En Madrid me ocurre todo lo contrario.

¿Pero cuántos alcarreños viven en esta capital?

Según el censo de 1930 se aproximaban a 20.000; en el que se va a llevar a cabo a fines del presente año puede que asciendan a 40.000, porque no doy una pisada sin tropezar con un paisano.

Cualquiera diría que la provincia de Guadalajara se había trasladado a Madrid.

El droguero de la esquina, la portera de enfrente y el ordenanza de mi oficina son de Sigüenza; los vecinos del tercero, vinieron de Guadalajara; la criada del segundo es de Trijueque.

Ya que hablo de criadas, les voy a referir que un domingo por la tarde tuve necesidad de atravesar la Plaza Mayor y al verme pasar, se destacó de un corro de menegildas y soldados una morena de ojos rasgados y más alegre que unás castañuelas.

—¡Pero si está aquí el de las «Abejas»! —exclamó palmoteando y dirigiéndose a sus acompañantes. —¡Lo que nos hacía usted «de» reír con sus tonterías. Mirad, este señor es el que escribía en las «Flores» y en las «Abejas».

Todos me rodearon con cara de satisfacción y me decían que se habían reído mucho con los «floreos».

Una chica era de Horche, otra de Tendilla, otra de Cogolludo; entre los soldados los había de Marchamalo de Lupiana, de Imón y hasta de Almonacid de Zorita.

El amor al terruño había establecido entre ellos corrientes de camaradería y todos los días de fiesta se reunían en aquella plaza para evocar la iglesia del pueblo, la fuente, los padres, los hermanos y las novias.

A buen seguro que hubiera dado cualquier cosa por ser un soldado más y pasar unas horas todas las semanas al lado de aquellas mozas tan juncales, tan sanotas y tan sencillas, recordando los colmenares de nuestra querida Alcarria y las huertas de las riberas del Henares, del Tajuña, del Bornova y del Guadiela.

No pocos alcarreños lograron triunfar en Madrid, o por lo menos, no pasar privaciones; pero hay centenares de paisanos que viven en continua tragedia, luchando contra la carestía de la vida y las contrariedades del actual momento.

BALCÓN AL MUNDO

Imperio Británico?

Es general en nuestros colegas de Prensa, cronistas o comentaristas políticos, así como en la mayoría de los charlistas aficionados a las cosas internacionales, hablar del Imperio inglés, cuando hacen genérica referencia al Estado de Gran Bretaña.

Nosotros, joven ansia imperial, no queremos que esto pase por el alto de nuestra censura política y nacional. Tenemos un concepto harto elevado del vocablo «imperio» para verle apellidado malamente sin nuestro sonrojo, sin nuestra protesta.

La idea de Imperio puede ser tomada en dos sentidos: como autoridad del Estado, en cuyo caso coincide con la de soberanía, o como el propio Estado en su totalidad, que es la acepción generalmente admitida. Pero, he aquí el error; es frecuente, para dar contenido real a este concepto, recurrir a la extensión territorial sobre la que se ejerce jurisdicción soberana, suponiendo, que únicamente, cuando esta tiene vastos contornos, es cuando realmente existe jurisdicción imperial.

Este modo de ver, eminentemente materialista, aparece influido por la Historia; pues tanto el Imperio Heleno de Alejandro el Grande, como el Imperio Romano o el Sacro Romano Imperio medieval, como la actual Comunidad Británica de Naciones, cuentan con una gran extensión territorial que pretende el dominio del Mundo en cada época, pero, ya queda dicho; dominio, sometimiento al látigo, que no alta influencia.

No puede entenderse hoy la idea de Imperio, como un dominio puramente material, sino como empresa

del Estado que tiene conciencia y sentimientos que cumplir en universal misión.

No confundamos Imperio e Imperialismo. Este no supone otra cosa que la dominación material económica y forzada sobre los Estados vasallos en provecho exclusivamente propio. (Inglaterra, Rusia).

En cambio la idea de Imperio es fundamentalmente animica, pues significa el cumplimiento de misiones históricas fundadas en bases tradicionales de cultura, influencia y economía, de una raigambre tal y de tal fuerza cohesiva, que cuantos miembros abarca se unifican en afanes y anhelos, en sacrificios y beneficios, en sangre y en idearios.

¿Pero dónde está el Imperio de un Estado que soporta autonomías locales con Gobiernos y ejércitos propios sin otro ligazón a la metrópoli que unos cambalacheos mercantiles?

¿Dónde está el Imperio de quien tiene que transigir con la neutralidad de Irlanda en su horrible conflicto actual?

¿Dónde está ese Imperio que tiene que tolerar a Gandhi sus gástricos malhumores?

Lo curioso es que no hay fórmula política posible para encuadrar ese sistema curioso de anfibia organización estatal que se autodenomina jocosamente «monarquía democrática» porque desde luego no puede llamarse república o estado federal.

Que se llamen como quiera, pero desde luego Imperio no. No puede llamarse así un Estado monárquico protestante y amigo de la U. R. S. S. que luce en su escudo el lema: «Dios y mi derecho».

Los hay también que figuran en las listas de los que se dedican al sablazo; seres que jamás supieron lo que era trabajar; que nacieron cansados, como suele decir un ocurrente amigo de la tertulia de la Granja del Henar.

Estos parásitos llevan el alta y baja de los alcarreños que arriban a Madrid, y apenas les tienen a tiro, sablazo que te pego.

Me visitó días pasados uno de estos frescales con la pretensión de que le prestase mil pesetas para montar un negocio, y ante mis reiteradas negativas, alegando que la revolución me había dejado sin una peseta, acabó por sacarme veinte reales, con los cuales se tomaría a la vuelta de la esquina tres almejas y una caña de cerveza, porque con un duro no se pueden hacer milagros en estos tiempos tan valentones que corremos.

Mi mayor satisfacción es encontrarme en la calle o en los cafés con alcarreños; hasta que no se sale de nuestro pueblo, no se sabe lo mucho que le adoramos y de ahí que al ver un paisano, echemos las campanas al vuelo, porque ellos nos recuerdan aquellos días tan felices en que libres de odiosidades y rencores, sólo nos preocupábamos del enaltecimiento y la prosperidad de nuestro inolvidable terruño.

Lea usted NUEVA ALCARRIA

EXPOSICION DE LA MANZANA EN OVIEDO

La organiza el Sindicato de Ganadería de la C. N. S.

Por el Sindicato Provincial de Ganadería de la C. N. S. de Asturias y la Diputación Provincial, se están ultimando los trabajos para la organización de la Exposición de la Manzana y Centro de contrataciones de dicho fruto. Como primera gestión se han enviado instrucciones todos los cosecheros a fin de lograr que su presencia sea casi total.

En la instalación de la Exposición y Centro de Contrataciones trabajan varios artistas ovetenses.

Se está confeccionando un catálogo de las diversas variedades y características de la manzana. En el Centro de Contrataciones se harán figurar los precios de las mismas según cosechero, costo del traslado al vagón del ferrocarril y otros pormenores que permitan a los adquirentes hacer sus cálculos.

¡Atención! Compra de toda clase de trapos de lana y algodón, clasificados y sin clasificar, recortes de paño nuevo de sastrería, y modistas, papeles inútiles de archivos, imprentas, comercios y basirero, limpios, suelas de alpargatas de goma encarnadas, negras, cámaras y cubiertas inutilizadas de autos y camiones. Casa especial para la adquisición de toda clase de prendas inútiles de derechos militares.

CARRETERA DE ZARAGOZA (Puerta Bejar que)

Arte y Artistas CRONICA CINEMATOGRAFICA

Películas de nuevo estilo

Al cine ha de llegar, como a todos los sitios, nuestra influencia, el nuevo sentir de un juventud llena de ambiciones. Ya vemos algunos días, si bien no con extraordinaria frecuencia, películas en las que el director acierta a recoger del paisaje, de un hombre que se mueve a su orden, de las mismas máquinas, un rasgo de características nuevas que coincide con lo que nosotros íbamos buscando, con la idea avanzada que de ese tema hubiésemos podido construir sobre el tablero de nuestros proyectos ideales.

«De una misma sangre. Luciano Serra, piloto», es una buena muestra de esta clase de películas. En ella, se glosa y admira la humana ambición de gloria dirigida al servicio de la Patria; la tenacidad de un hombre que sueña con el triunfo y por él lucha con la pequeña comodidad de la vida burguesa, con las zancadillas de una empresa americana, y con los enemigos de Italia en la guerra de Abisinia. Es el gesto de un hombre que abraza lo difícil, seguro que ha de vencer.

Alessandrini, ha realizado un buen film, en el que algunos defectos son perdonados por la constante emoción en su desarrollo, y sobre todo, por el reconocimiento de la magnífica misión que en la película se ensalza.

«Sin novedad en el Alcázar» la obra magnífica del realizador Genina, ha sido estrenada en Madrid con el éxito que era de esperar. La epopeya grandiosa de la resistencia de

los hombres de Moscardó, puede hoy admirarse en este poema de imágenes que el público de Guadalajara aguarda con expectación a verlo anunciado en uno de sus salones.

Cartelera de la semana
CINE IMPERIO

Hoy, a las 4'45, 7 y 10'30, Noticiero UFA y estreno de la preciosa película «Princesa Tarakanova», por Annie Vernay y Pierre Richard. Un argumento emotivo realizado por una espectacular realización. Melodías de Mozart. Amores, dramatismo, intriga.

Mañana, domingo, a las 3'30, la emocionante película de caballistas «Rio Escarlata». A las 4'45, 7 y 10 y media, «Princesa Tarakanova» y Noticiero UFA.

Los días 5 y 6, se proyectará la magnífica película «Moscú-Shanghai» por Pola Negri.

TEATRO LICEO

El Domingo, en sección infantil se proyectará la película de aventuras tituladas «Malaca», hablada en español.

En sección de moda y noche se proyectará la «Princesa Encantadora» interpretada por Grace Moore y Franchot Tone.

El Martes, «Hombres sin nombre»

Asegúrese usted en **Plus Ultra**

Eduardo Sanz
Subinspector

Torres, 2 - Guadalajara

Organización Juvenil Femenina

FORMACION DE LAS FLECHAS

La inclinación moderna de la mujer hacia las profesiones intelectuales, tiene el grave inconveniente de alterar el orden económico del hogar; nosotras que hemos de formar a nuestras flechas en todos los sentidos y conceptos, hemos de educarlas de manera completa, hacerlas fuertes de cuerpo y valerosas de espíritu y, sobre todo y ante todo, hacerlas femeninas, que sin perjuicio de que continúen sus estudios no marchiten éstos esa bendita feminidad, galardón de la mujer y más aún si es española.

En otros casos nuestras flechas son futuras obreras que aspiran a ganarse un jornal con su trabajo. ¿Y qué trabajo mejor que el de la costura? Y en otros muchos también en que ni estudiantes ni obreras; solo son lindas muñecas de salón que nosotras hemos de convertir en excelentes mujeres de hogar y madres de familia.

Para las primeras, las últimas y las de enmedio, tiene la O. J. F. trazado su programa; nuestro principal deber es iniciar a las flechas en las tareas propias de su sexo y entre ellas tenemos como imprescindible para toda mujer: La costura.

Dirigiendo, pues, hacia este aspecto nuestra atención, la O. J. F. de Guadalajara convoca un curso ajustado a las bases siguientes:

1.º Podrá solicitar su asistencia, toda flecha mayor de 13 años.

2.º El curso tendrá carácter permanente y al finalizar recibirá la alumna un certificado de aptitud.

3.º Con el fin de que puedan asistir todas las flechas se concede una matrícula gratuita por cada una de pago.

4.º La matrícula de pago importará 5 pesetas mensuales.

5.º Las clases serán dadas por profesorado competente y tendrán dos horas de duración en días alternos, o una hora en clase diaria.

6.º La asistencia de las alumnas será estrechamente vigilada, haciéndose constar que a las tres faltas, sin justificar la flecha, será expulsada, asimismo se vigilará su comportamiento y conducta enviando mensualmente el informe a su domicilio.

7.º Al finalizar el curso, que durará de noviembre a mayo, serán sometidas todas las alumnas a una prueba de aptitud y premiadas las tres que hayan tenido mejor comportamiento. La clausura será pública y con asistencia de las Autoridades y Jerarquías. Asimismo se celebrará una exposición de trabajos.

PROGRAMA

Primer curso.

Práctica de dobladillos.—Diferentes clases de costuras.—Presillas.—Ojales.—Zurcidos y piezas.—Punto de sombra.—Incrustación, repulgo y cruz.—Vainicas y calados.

Práctica de bordados en blanco.—Realce.—Bordado abierto.—Deshilado.—Práctica de festón.—Calados.

Segundo curso.

Corte y confección de ropa de niño.—Corte y confección de ropa interior de caballero.—Corte y confección de ropa interior de señora.—Corte y confección de ropa de calle.

Queda abierto el plazo de matrícula en la Regiduría Local de O. J., de once a una y de cinco a siete, desde 1.º de noviembre hasta el 15 del mismo.

La Regidora Provincial de O. J.

CAPULLOS DE ESPAÑA

A mi querido camarada José-Ramón Solinís - - -

*Sonaron altivas las roncadas canciones
marcaron sonoros los pasos guerreros
trazaron su ruta las rudas legiones
y allí se perdieron firmes y altaneros.*

*La ilusión dilata la fatiga dura
que en el pecho erguido retadora danza
mas la errante tropa ve diáfana y pura
la llama que gira triunfo y esperanza.*

*Plasmado en sus fibras de impetu anhelante
dormido en los ecos de bronce y acero
marchaba un pelayo de alma de gigante,
de una causa justa forjador certero.*

*Sereno en su cuerpo lirio de ribera
vibraba en los toscos paladines tanto
que era su mirada como una bandera
de rojos y negros matices de llanto.*

*Y era una humillante bofetada al mundo
que inconsciente duda de su estirpe clara
la de aquel pelayo fragil y fecundo
del rosal que aroma mi Guadalajara.*

*Pues llevo a los cuerpos ansia redimida
en arteria pura que la sangre enlaza
y en centurias rectas formará la vida
que acrisola el fuego virgen de la Raza.*

J. G. PERDICES

COMPRA y VENTA
de toda clase de material eléctrico, nuevo y usado.

Gerardo M. Heredia

PLAZA DE LOS CAIDOS, 7, bajo
GUADALAJARA

Se venden las casas número 1, 3 y 5 de la calle de Casto Plasencia y un solar de 13.000 pies de extensión, inmediato a la misma, junto todo ello al Grupo Escolar de la barriada de casas baratas de la Estación.
Para tratar, dirigirse a don B. Zabia, General Mola, 5, entresuelo, derecha.

Juan A. Matesanz

Maderas de todas clases para construcción. — Carpintería y Carruajes.
Pinas y estacas catalanas.
Calle de la Mina, 54. Guadalajara

SEGUROS
Accidentes del Trabajo
ZABIA y VILLALBA

Academia M. Roger
Sistema PRADO

Corte y confección de toda clase de prendas de señora, así como toda al interior de caballero y niños.

CONFECCION ESMERADA

Clases especiales para señoritas, y económicas para obreras.
Preparación y examen para profesoras
Dr. BENITO HERNANDO, 24, primero

CUARTO ANIVERSARIO
DE
Don Víctor Malagrava Cardona
Capitán de Ingenieros

Fué sacado de la Cárcel Modelo de Madrid y fusilado en Paracuellos de Jarama el 7 de Noviembre de 1936.
Y DE SU MADRE

Doña Consuelo Cardona Valverde

Que falleció el 30 de Junio de 1937 en La Isabela (Guadalajara).

R. I. P.

Su hermana e hija Mery; hermano e hijo político Ramón Escobar, y demás familia.

El funeral que se celebre en la parroquia de San Nicolás, el 7 de Noviembre, a las nueve de la mañana, así como las misas de doce, en San Pascual, en Madrid, la de ocho, en la Catedral de Sigüenza y la de ocho y media, en Cifuentes, serán aplicadas por su eterno descanso.

LA CARCEL DE GUADALAJARA

REGISTRO DE LA LEÑERA

Al atravesar de regreso el pasillo al cual se abre la puerta de la leñera, quiso la suerte que la luz de una linterna diéa de lleno en la habitación. Entonces uno mostró deseos de saber qué cuarto era aquél. Otro le explicó que era el sitio donde se guardaba la leña, y el primero, ¡buen sabueso!, replicó: «Esta leña me huele a pesca: ¡Hay que moverla!».

Por primera vez reparé en que había omitido la precaución de ocultar con leña la entrada a mi agujero, y la probabilidad de ser hallado que pocos minutos antes me inquietara, se convertía ahora, a mi juicio, en verdadera seguridad. Si movían la leña, ¿cómo podía pasar inadvertido?

Volví otra vez mi mente y mi corazón a mi excelsa patrona y abogada, la Vigen de la Hoz y, entre mil súplicas, mezclé otros tantos ofrecimientos de los cuales era uno publicar, en cuanto pudiera, el favor milagroso que había comenzado a dispensarme y que yo tenía ciega fe en que había de continuar dispensándome hasta dejarme a salvo.

Y los milicianos empezaron a mover la leña; mas ellos pusieron su atención en un montón de ramas que, por estar en el rincón más oscuro, no había visto yo cuando me

escondí. Y movieron las ramas con tan buena fortuna para mí, que parte de ellas quitaba visibilidad a mi agujero, al caer enfrente de él.

Y en esta operación estaban ocupados, cuando llegó un nuevo miliciano que se expresó en estos términos. «Camaradas, si encontráis a un muchacho fuerte de Romanones, no le tiréis, que es compañero.»

«Durante mi estancia en la Prisión militar, pude comprobar que el que esta recomendación hizo fue Pepe Ortiz; pero llegó tarde, pues lo encontré luego moribundo, con tres tiros en la cabeza, tendido en un patio. Y contaba Pepe que le causó fuerte impresión la mirada que aún le dirigió aquél que hubiera querido salvar él, por amistad y porque a su familia le había prometido protegerlo en caso de peligro.»

Una vez que fue removida la leña de ramas, como no hallaron pesca, quedaron un tanto defraudados los sabuesos, algunos de los cuales no estaban a más de un metro de mí. Uno de ellos, sin embargo, de mayor malicia o mejor olfato, insinuó la posibilidad de que alguno se hubiese envuelto entre los leños de olivo. Miraron ligeramente a la luz de la linterna, no vieron indicios ni señales y se retiraron.

MINAYA

EXQUISITO CAFE EXPRES

Todos los días, conciertos. Precios corrientes

Habilitación del Magisterio de Guadalajara

Percibo de haberes

Se pone en conocimiento de los Sres. Maestros de esta provincia, que para el percibo de sus haberes del actual mes de octubre será CONDICION IMPRESCINDIBLE la presentación de una certificación de haber efectuado la revista militar corriente, o en su defecto, justificante de haber hecho efectiva la multa que preceptúa el artículo 42 del vigente Reglamento de Reclutamiento.

Los que no estén sujetos a este requisito deberán acreditarlo con justificante de edad o inutilidad física.
El Habilitado.—Juan José Azagra.

GONZALEZ

SASTRE DE MILITAR Y PAISANO

Confección esmeradísima.

Precios módicos.

SAN GIL, 10 (Frente al Instituto)

Bazar DEHESA

Objetos para regalo
Imágenes Religiosas.

Aparatos de Radio.

Precios económicos

Miguel Fluiters, 14. Guadalajara



Regresentante general:
RAMON PEREZ ESTECHA
Teniente. Figueroa, 18. Tel. 320.

VENDO ARMONIUM

con juego y medio de registros, transportador. Hermosa sonoridad, dos pedales etcétera.

Razón: P. Cobos, plaza Prim, 5
GUADALAJARA

F. Ortego Saboya

SASTRE DE MILITAR Y PAISANO

Especialidad en trajes para señora

Admite géneros para su confección
Dr. Benito Hernando, 3,
principal. Guadalajara

DORADO

Camisería • Géneros de punto • Novedades

PLAZA DE BRADI, núm. 1 (local de la antigua Herbaría)

Vida Local

La Semana

Apesar de las tardes desapacibles, la calle Mayor es un hervidero humano. Aquí y allá grupos de muchachos granados, recreándose en la contemplación de esas bellas muchachas que caminan calle arriba y calle abajo. Personas mas graves, charlan animadamente, resolviendo, acaso, cuestiones interesantes. Señoras que van o vienen, unas de compras y otras de Iglesias. Todo es dinamismo, bullir de gente entre la animada iluminación de los escaparates y la alegría de la optimista juventud transeunte. Los Cafés materialmente repletos; en armonía con los "llenos" de los Cines. Nadie diría que estamos en Otoño. Existen poblaciones donde esta época del año se presenta con tintes grisáceos, la gente se recoje, las salas de diversiones se abandonan y hasta las personas sonríen menos, mas aquí, en Guadalajara, se nota en el presente Otoño más animación y más alegría.

La perspectiva, pues, para los Salones de baile y Espectáculos es inmejorable. Todo el mundo tiene gana de divertirse, hay ambiente y este debe aprovecharse para organizar una buena temporada de atracciones.

Sagradas Ordenes en Guadalajara

El domingo pasado, día 27, presencié nuestra ciudad, congregada en el Templo de Santa María, unas ceremonias que jamás había visto y que, como todas las de la Iglesia, revisten la solmne sencillez de la Liturgia Romana: en ellas se confirieron las Sagradas ordenes a cinco presbíteros, dos diáconos y once subdiáconos. Confirió éstas el Administrador Apostólico de la Diócesis de Toledo, Emmo. Sr. Obispo Dr. Mondrego.

Al acto asistieron el Clero, autoridades civiles y militares, las cuatro ramas de Acción Católica y el pueblo en masa, que llenaba el templo. Socios de la Juventud de Acción Católica guardaron el orden, tanto en el interior del templo como en la procesión que a continuación se celebró desde Santa María a San Nicolás, donde hubo un besamanos a los nuevos Sacerdotes.

El día 1, festividad de todos los Santos, celebró su primera Misa don Eusebio Ortega Ayuso, a las diez y treinta de la mañana, en la Iglesia de San Nicolás el Real, completamente llena de fieles. Predicó el M. Ite. Sr. D. Angel Morán Otero, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral Primada, y actuaron de padrinos de honor: el Excmo. Sr. Gobernador Civil de Palencia, D. José María Sentís, y en su representación D. Patricio Juárez; de Altar: el M. Ite. Sr. D. Santiago González Alvarez, Capellán Mozarabe del Santo Templo Primado, y Rvdo. señor D. Sindimio Hernández Pérez, Arcipreste de Guadalajara; de mano: D. Claudio Juárez Encabo y la señorita Florentina Juárez Encabo.

En el acto, que revistió gran solemnidad, cantaron los coros de la Juventud Masculina y Femenina de Acción Católica.—El Vocal de Propaganda de la Juventud M. de Acción Católica.

GOBIERNO CIVIL

A los Sres. Alcaldes y miembros de las Comisiones Gestoras

Como Gobernador, estoy en el deber de vigorizar con impulso decidido y enérgico la acción de las Comisiones Gestoras de esta provincia, y por consiguiente, a partir de este instante, intensificaré mi vigilancia sobre ellas, dispuesto a lograr por todos los medios, que los Ayuntamientos en el ejercicio de las atribuciones que les son propias, realicen una obra administrativa, pulcra, austera y patriótica, que redunde en la prosperidad y mejoramiento de la vida local en todos sus aspectos.

Una de las normas de nuestro Estado es la disciplina rigurosa, y para dar realidad a los principios de autoridad y eficacia que la Alcaldía debe representar, prescindirán en absoluto los capitulares, de discusiones estériles, cuando no obstaculizadoras y de personalismos nefastos, para entregarse de lleno, con fe y entusiasmo, a la misión de coadyuvar sin regateos, con el Alcalde, en la dirección y gobierno de los intereses morales y materiales del Municipio.

En cuanto a los adoptados por su Excelencia el Jefe del Estado, sujetos al Régimen Municipal Transitorio, se recuerda la exacta observancia de la Ley de 13 de julio de 1940.

Los Sres. Alcaldes, dentro de sus funciones especiales de hacer cumplir en el término municipal todas las leyes y disposiciones legales, tendrán muy en cuenta que es hora de trabajar y de consagrar todas las energías a la satisfacción de las necesidades del pueblo, y que no puede perderse el tiempo en iniciativas que se refieran a homenajes, banquetes y fiestas análogas, por lo que sin previo conocimiento de este Gobierno, se abstendrán de tomar acuerdos sobre el particular.

Siendo de la exclusiva Competencia de este Gobierno la dirección y el control en materia de acción política, entendiéndose por ésta las actividades que conciernen a la aplicación positiva de las directrices generales de gobierno y a la prevención y represión administrativa de cuanto la obstruya o desvie, estando comprendida en esta competencia la vigilancia de las actividades ciudadanas, hago resaltar que no hay más directrices que las dictadas por el Caudillo a través de su Gobierno y de su Partido, y por tan poderosa razón, no toleraré bandos, divisiones, actos, y ni tan siquiera comentarios, que pudieran separarse de los imperativos de disciplina. En este orden, será inexorable.

Las Autoridades locales me participarán, con ocho días de antelación, por lo menos, cualquier propósito de actos, reuniones, manifestaciones e iniciativas semejantes, expresando su carácter y objeto, oradores que hayan de tomar parte, señalando el día y la hora de su celebración, a los efectos de conceder o negar el permiso.

Asimismo, me darán parte de todo hecho contrario a la moral y a la decencia pública, que deberá ser reprimido sin demora. La maledicencia ha de ser objeto de tenaz persecución y castigo, por lo que señalo sus dos manifestaciones que, en las buenas costumbres, deben ser ahogadas y cortadas de raíz. Es la una, la blasfemia, proferida en injuria de Dios o de los Santos. Es la otra, la difamación de las personas, ya sean Autoridades o particulares, ora se dirija contra individuos o contra colectividades.

Los Secretarios de los Ayuntamientos prestarán la debida colaboración, y en el cumplimiento de sus deberes y obligaciones, cuidarán de que los escritos dirigidos a mi Autoridad, estén redactados en forma correcta, con concisión y claridad, haciendo constar en los mismos la referencia, o sea el Negociado de la Secretaria General de este Centro y, en su caso, la Secretaria de Orden público, Servicio Provincial de Abastecimientos y Transportes, Beneficencia, etc., donde la comunicación deba surtir sus efectos o en la que se tramita el expediente de su razón, para evitar trámites dilatorios derivados de la búsqueda de antecedentes. Tengan presente la celeridad en el servicio.

Lo que se hace público para el conocimiento de las citadas Autoridades y funcionarios y su más exacto cumplimiento; advirtiéndoles que, en el caso de negligencia, exigiré, sin contemplación alguna, las responsabilidades en que incurran, llegando incluso a la renovación o sustitución de cargos.

Guadalajara, 29 de octubre de 1940.—El Gobernador, Manuel Veghison Jorner.

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA PLATO ÚNICO

La Dirección General del Turismo llama la atención de los señores directores de los establecimientos hoteleros de España y la Orden del Ministerio de la Gobernación de fecha 25 de Octubre, publicada en el Boletín Oficial del 27, en virtud de la cual los Hoteles, Fondas y demás establecimientos similares contribuirán con el 50 por 100 sobre la pensión alimenticia de los de los huéspedes a la aportación denominada «Día de Plato Único», quedando sin gravar el precio de la habitación.

Los restaurantes, comedores y establecimientos análogos que solo sirvan comidas con minuta o a la carta, contribuirán con el 60 por 100 del importe de cada comida suelta.

Fábrica DE SIERRA Y VENTA DE LEÑA A MEDIDA para estufas y cocinas. PRECIOS ECONÓMICOS Viuda de Gregorio Sanz Ronda de San Antonio, núm. 1 (junto al Matadero).

†
Primer aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Arturo de la Plaza y Herranz

Administrador de Contribuciones de Hacienda

Falleció el día 10 de Noviembre de 1939.

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

D. E. P.

Sus hermanos, agradecerían a sus amigos una oración por su alma.

Las misas que se celebren a las once y doce horas del día 10 de Noviembre, en San Nicolás el real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Aniversario en Guadalajara Misa en San Nicolás y comidas extraordinarias

El día 30, se celebró una Misa solemne en la Iglesia de San Nicolás el Real, con asistencia de las primeras autoridades civiles y militares y jefes del Movimiento. Durante el acto religioso, se administró el Santo Sacramento del matrimonio a varios asistidos en Auxilio Social, y fueron bautizados 18 niños acogidos al Centro de Alimentación Infantil de esta capital.

Ados estos actos estuvieron a cargo del Asesor Provincial de Cuestiones Morales y Religiosas de Auxilio Social, D. Angel Morán Otero.

Tanto en el Comedor Infantil como en la Cocina de Hermandad, ser sirvió a los asistidos comidas extraordinarias.

BODEGAS SOBRINO

DR. BENITO HERNANDO,

12

TELEFONO 115.
GUADALAJARA.

Quina, 4'40. Mistela, 3'20
Vermout, 2'70
Solera oro, 3'20
Dulce especial, 3'80

Vinos finos de mesa. Por mayor y detall

Se vende motor eléctrico 30 caballos con reostato de arranque. Razón: M. Casado. Armuña de Tajuña

Casa DANIEL

(ANTES BAR GAMO)

COMIDAS A LA CARTA
CERVEZAS Y APERITIVOS - CAFÉ Y LICORES
VINOS DE MARCA
Y BOCADILLOS

Miguel Fluiters, n.º 24
ESQUINA A SANTA CLARA

Comerciante alcarreño.

Eleva el nivel comercial de tu provincia a la altura de otras españolas. Con ello, aumentarán tus ingresos y coadyuvarás al resurgir nacional.

Instalaciones comerciales

ESTEFANI Transformará tu establecimiento totalmente y por precio reducido. Casa especializada en construcción, decoración y luminotecnia, disponiendo de toda clase de materiales para sus obras.

Presupuestos a crédito, máximas facilidades.

Avda. de José Antonio, 56
Teléfono 44848. - MADRID

Academia CERVANTES

Enseñanzas primera, media y especiales. Cultura general, adultos, mecanografía y taquigrafía.

A partir del mes de noviembre, próxima la celebración del

EXAMEN DE ESTADO se abre preparación para él en esta Academia.

Igualmente queda abierta la matrícula para ADULTOS, desde el mes actual.

Informes: Ingeniero Mariño, 48.

SEGUROS de TODAS CLASES
ZABIA y VILLALBA

†

III ANIVERSARIO DE

D. Jesús Minguéz Díaz

Que falleció el día 7 de Noviembre de 1937.

R. I. P.

Su esposa Facunda López e hijos, agradecerán a sus amigos una oración por su alma.

La misa que ha de celebrarse en el santuario de Ntra. Señora de la Antigua el día 7, a las nueve de la mañana, será aplicada por el eterno descanso de su alma.



DEPORTES

Educación y Descanso, sucumbió ante el Mediterráneo por 5-0

La gran expectación que había por presenciar este encuentro, se tradujo en una enorme cantidad de público que acudió el domingo al campo de San Roque.

Desde el primer momento, se impuso el Mediterráneo con un juego rápido y preciso, especialmente de su línea media, infranqueable para los intentos de la delantera adversaria y hábil en el servicio de balones. Frente a este equipo, los de Educación y Descanso sucumbieron ante la sorpresa del público, acostumbrado ya a verle victorioso en todos los partidos.

Además de la línea media, destacó Camino en los del Mediterráneo. De la C. N. S. sólo Yagüe y Luisín se salvaron de la actuación deficiente que hizo su equipo.

Los goles fueron marcados por Márquez (2), Melero, Frasquet y César, y las alineaciones fueron las siguientes: Educación y Descanso, Mario; Jiménez, Olmeda; Yela I, Luisín, Yagüe; Garrido, Vega, Sanz, Yela II, San José. Mediterráneo: Camino; Figueras, Toledo; Augés, Surós, Bonet; Frasquet, Márquez, Melero, César, García.

Mañana, a las tres y media de la tarde, formidable partido entre el Mediterráneo F. C. e Hispano-Automovilismo.

M. F. B. CRONIQUELLA

Lo que menos interesa del deporte es el público que no tiene intención de dejar de verlo. Si nosotros buscamos con interés la organización de torneos, es precisamente con el propósito de que esa muchacha que acude a aplaudir, se vea pronto atraída a ser protagonista en estas acciones. Hombreres fuertes para España, y para ello, atención constante al deporte.

En brebe, daremos a conocer los detalles de un campeón de fútbol que organiza NUEVA ALCARRIA con la cooperación de Educación y Descanso. Habrá dos categorías: primeros equipos e infantiles, y apenas ha comenzado a hablarse de este torneo, sabemos ya de varios equipos que se comienzan a prepararse con vistas a un éxito del que ninguno duda.

VENTA de leña a medida para estufas y cocinas. Se hacen trabajos de sierra a particulares.

PRECIOS ECONÓMICOS Viuda de Gregorio Sanz, Ronda de San Antonio, n.º 1 (junto al Matadero)

ARMONIUMS

Hay dos en venta; completamente nuevos. Muchas facilidades en el pago.

Tomás Camarillo
Generalísimo Franco, n.º 9

AMALIA

FABRICA DE MOSAICO Y PIEDRA ARTIFICIAL

GRANDES EXISTENCIAS
PRECIOS ECONÓMICOS

No hacer obras sin antes visitar esta Casa, donde encontrarán todo lo que necesiten.

Paseo de las Cruces, n.º 17
(Frente a la Plaza de Toros)
GUADALAJARA
Imp. del Suc. de Hipólito de Pablo. Guadalajara

LOS LIBROS

Novela, Verso y Biografía

Por José Sanz y Díaz

De antiguo nos son conocidas la ajustada prosa y la penetración psicológica de Juan Antonio de Zuzumegui al narrar «Vida y paisaje de Bilbao», «Chiripi» y «Las tres en una», son sus antecedentes literarios.

Pero nunca leímos del logrado escritor del Abra, una obra de tan largo aliento como «El Chiplichandle», acción picaresca en cinco singladuras, que acaba de lanzar una editorial madrileña. Más que novela es un retablo animado con tipos y referencias de la vida bilbaína; del ambiente vasco (costero, minero, industrial y político), inmediatamente anterior a la Cruzada. La obra—400 páginas en 4.º mayor—es diversa y sutil, humana por ambas cosas. Agua fuerte norteño del ayer más cercano, descrito con vigor realista, suficiencia de imaginación y personal estilo. Zuzumegui es una sagaz vigía y clava su pluma como un estilete, sin piedad ni encono, en los tipos que evoca o en los hechos que analiza. Sólo al describir el paisaje de su tierra y de sus rías se torna la pluma de Zuzumegui acariciadora y deja de ser implacable, mordaz. «El Chiplichandle», es un libro de los que cimentan la fama de un escritor.

Otra buena narración, y también de un gran escritor vasco, es «Don Adolfo el libertino», novela 1900, de Jacinto Miquelarena. Sirve de nervio al alegre estilo del novelista una trama deliciosamente disuelta en el relato; pero que enfoca con su acción de humor la vida de 1900 a través de una lente maravillosa. La prosa optimista y deportiva de Miquelarena, retoca con gracia inimitable una serie de postales melancólicas.

«Don Laureano y sus seis aventuras», es la última novela del fino narrador y gran periodista que es Alfredo Marquerie, bien presentada por Ediciones Patria, la flamante editorial de Jesús Nieto. Los capítulos de este libro son a modo de claros balcones que voltean su cálafo herraje literario sobre un mundo gozoso y animado. El talento de su autor sabe ahondar con éxito, aún en las más corrientes psicologías, urdiendo una trama amena y sugerente.

Editores de la Colección de Novelas «La rosa de piedra», son los notables poetas Félix Ros y José Janés, a los que cabe felicitar por su noble y conseguido propósito en favor del libro escogido y bien presentado. De esta serie interesantísima aparecerá un volumen cada mes, y hasta la fecha han aparecido los tomos siguientes: «Vinesburgo Ohio», del novelista yanqui Sherwood Anderson; «La solitaria de Dulwich», por el escritor católico, de nacionalidad inglesa, Mauricio Baring; «Clara», por Francisco de Cossío, el recio pensador castellano, y «Lágrimas frías», la mejor novela del japonés Mazamuné Hakuchól, que esparce sobre los lectores de Occidente una ráfaga de perfume oriental. Cada tomo de «La rosa de piedra», es hoy una rara joya bibliográfica del mayor interés.

Cuatro libros notables en verso, han llegado, en vuelo lírico, hasta nuestra mesa y por este orden: «Ángeles de Compostela», poema de Gerardo Diego, lujoso cuaderno de Ediciones Patria, con ilustraciones modernas de Escass. El lector sabe que este autor es uno de los poetas más

selectos de España, y este libro, tallado en metáforas sobre los iconos de Santiago, confirma plenamente su madurez lírica.

«Canto de los dos», por Juan Ruiz Peña, de la Colección «Isla», es un lindo tomito, veinte composiciones, donde hay una cuidada palpación lírica que resbala con preferencia hacia el tema cordial y popular, ahondando en él—sentimiento y folklore—para elevarlo a la categoría de poesía pura.

«Poesía a la Virgen», de la flamante Colección Euro, es un pulcro y diminuto cancionero mariano de distintos poetas sacros. En esta serie, admirable de continente y de contenido, han editado un florilegio de «Pensamiento sobre el amor».

«Poesía Legionaria», viril, patriótica, por el teniente del Tercio, José Antonio Cortázar. Magníficamente ilustrado por el lápiz finísimo de la Marquesa de la Eliseda. Cultura Española acaba de lanzar a la trinchera transparente de los escaparates el libro aludido. Es un gama de estampas bélicas impregnadas de lirismo grave, sereno, que a veces alcanza resonancias épicas. Después de leer estos cantos legionarios, desnudos y vibrantes, altos y raciales, qué triste papel hacen en nuestro recuerdo los poetas artificiosos de «los que no fueron a la guerra»; de los poetas que desoyeron la voz de la Patria en peligro y que no supieron aprovechar la sublime ocasión que les brindaba la Historia. Este libro del Teniente Cortázar, lleva un prólogo de hombre de armas y letras: Jorge Vígón. «Poesía Legionaria» alcanzará el éxito que por su forma y latido merece.

«María Luisa», por el Príncipe Sixto de Borbón, es una notable biografía de la Infanta de España que fue Reina de Etruria. La Editorial Aldecoa, ha presentado el libro con el esmero que acostumbra.

«La Duquesa Cayetana», que Francisco Bonmatí de Codecido ha dado en las Ediciones Cumbre, está alcanzando un gran éxito de crítica y venta.

Dr. Blasco Zabay

Consulta diaria de ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS de 9 a 12 y de 3 a 5.

Plaza de los Caldos, 7, principal

TEMAS AGRICOLAS

Que el labrador es de por sí ahorrativo, es cosa que no da lugar a dudas, pero que al mismo tiempo, no sabe ser ahorrativo, es también cosa tan cierta, que el que no lo sepa se lo demostraré.

Hablando en términos generales, cree el labrador, que el ahorro consiste, en sacrificar su cuerpo, privándole hasta de lo más indispensable, por acumular la peseta.

Aquella costumbre de sus abuelos, de amartillar la onza o el ochavo, todavía perdura, si nó con el sistema del escondite, con otros parecidos, y esas pesetas, no ven la luz mientras no encuentran la ocasión, de hacer una compra generalmente en tierras, para aumentar su patrimonio en cantidad, de la cual se abusa, y en cambio, no gasta un céntimo en mejorarlo como calidad, sin tener en

Imperio Azul ESPAÑA RENACE

El segundo día Dios hizo el Cielo.

Y el color del Cielo fué azul; que es luz y es amor sobre la Tierra.

Y es magnífico, mirar como se extiende por todas las rutas, cubriéndolas con el cariño de su manto inmenso.

Más para mirar hacia él, hay que tener la mirada limpia y clara; y el alma ayuna de odio y ramplonería.

A los hipócritas les hace daño la verdad de lo azul; les ciega y ahoga lo rotundo de su tonalidad. Quisieran poderlo borrar con la saña de sus zarpazos, y sienten la rabia de su impotencia.

Y el azul es alegría y esperanza; y es impetu y violencia, porque es color de juventud.

Por todo eso es azul el color de nuestra camisa, que a muchos les duele ver sobre nuestros pechos, firmes en su fe y voluntariosos, como tallados en roca.

Y les aguijonea en su sentir, ruin y egoísta, la punta rotunda de nuestras flechas que salen de lo azul, portadoras de virtudes imperiales, para los hijos de España.

Les duele a los pobres de espíritu, porque no saben de amor, y porque les duele quisieran eliminarlo.

Les duele a los egoístas, porque odian la justicia social y la iemen cobardes porque saben que sentirán el golpe de su peso sobre ellos.

Les duele a los hipócritas, porque no quieren la luz, y les duele a los restos de un marxismo, que ntega la espiritualidad de lo azul.

Pero el azul de nuestras camisas es inmortal, porque la llevaron José Antonio y Ramiro; Onésimo y Julio y tantos camaradas que cayeron mirando hacia el firmamento...

Para todos ellos, tenemos una afirmación rotunda: Con la ayuda de Dios, que la tenemos, y por encima de los que se opongan a nuestro paso, el Imperio de España será azul, porque las rutas de España las señalan en azul nuestras Falanges.

Los españoles no damos descanso a nuestros ojos, cerebro y glándulas salivares en estos días en que la prensa nuestra, el eter que transmite y nuestro inevitable comentario y augurio, nos ocupan por entero, y a fuerza de vehementes nos sentimos comunicativos en extremo.

Los cañonazos y bombardeos aéreos los sentimos, al leerlos, como si fuesen en las mismas azoteas de nuestras casas; las noticias internacionales las vamos presintiendo y, casualidad o no, nos salen las cosas como las pensamos con muchos días de antelación. Por eso nuestro optimismo ya casi lo podemos medir, contar y constatar con medidas exactas cual si fuese otra la palabra que debiéramos emplear en este período de extraordinaria importancia para el mundo.

Por ejemplo: nosotros, los españoles incorporados a nuestro Nuevo Estado con fé y entusiasmo, pensamos desde hace muchos días, desde hace un año, en que Inglaterra declaró la guerra a los regímenes totalitarios, en que la «fatalidad» llavaba a la reina de los mares, a estrellarse inevitablemente contra la espada de la mejor justicia humana conocida y de resultados del choque veríamos lo fácilmente deleznable que resultaba el dragón de oro.

Esto pensamos en principio, pero a medida que pasan los días, las semanas y los meses, nos ocurre que, vamos olvidando a Inglaterra como enemigo; este Imperio—a pocos días vista—se nos antoja hoy pequeñísimo y no pensamos más que en el acierto con que nuestros estadistas afines impondrán al antiguo continente las normas de su creación para una vida mejor y una Justicia verdad.

Y el nombre de España, que no se separa de nuestras mentes, surge y se eclipsa, y vuelve a surgir con mas fuerza de caracterización, cada vez y hoy, solamente para los papanatas histéricos, ruines y eternos descontentos, no existe la potestad y grandeza de España, que presentimos nosotros, los optimistas o fatalistas, ya que inevitablemente y como guiados por algo Divino, nuestros presentimientos son fatalismos lo mismo en la suerte que en la adversidad.

Siempre dijimos, y nuestro jefe lo dejó escrito, que España necesitaba un Gobierno que supiera comprender que la Patria se gana en el inte-

rior, pero que sin su relación con el exterior no existe.

Y hoy tocamos con esta realidad: interiormente, después de la guerra de liberación, el Gobierno español había de enfrentarse primordialmente con tres asuntos: Primero, Atención a la Agricultura. Segundo, Guerra sin cuartel al acaparador, egoísta, metomentado y arrivista. Tercero, Primera Enseñanza.

En el orden exterior, el Gobierno había de estar en contacto estrecho con nuestros sinceros amigos y oportunamente definir nuestra situación con miras al Imperio estampado en papeles y deseado de corazón.

Sin mas comentarios podemos ver: 1.º La Agricultura se siente aliviada y protegida; son 16.000.000 de españoles en ese punto, los que saben que hay un Gobierno que gobierna. Las últimas disposiciones ministeriales son harto elocuentes y hablan bien claro de cual ha de ser la inmediata y feliz realidad española.

2.º La última ley de tasas, protege únicamente al trabajador y personas de humilde condición y declara la guerra al juicio capitalista como único causante del «straperlo» ya que con su dinero acapara y dificulta la obtención de lo indispensable.

3.º En cuestión de Enseñanza Primaria, problema de interés especialísimo, se ha iniciado, con la depuración y establecimiento de nuevos planes, la reforma total que España necesita.

Exteriormente... nuestra Patria existe. El viaje de Serrano Suñer y la entrevista Franco Hitler, dicen mucho, y mucho más, el interés que han despertado en el mundo entero.

Resumiendo diremos, pues, que interiormente quedan localizadas los enemigos de nuestra Patria e inmobilizados; protegidos, amparados y alentados los amigos de buena fe y patriotas sobre todo, que son la mayoría. Exteriormente, España, el nombre de España y lo español van siendo mirados con respeto y en algunos casos los aduladores y falsos amigos tratan ya de conquistar su afecto para el futuro. España renace. ALCÁZAR.

cesarias son, para cambiar el monótono e invariable aspecto, de tantos pueblos, y no se resolverá jamás, mientras el labrador no se preocupe, de pensar en serio esta cuestión. Por propio egoísmo, debe tener presente, que sus edificios están sujetos, a constantes modificaciones, y la maderera es tan esencial, que no pasará año, sin tener que reponer alguna, por múltiples causas.

El producir madera abundante, supone hoy y supondrá mañana un ahorro progresivo, incomparablemente sano, y cualquier ciudadano creo debe preferir, tener una alameda, a tener el valor de ella metido en un cofre, sobre todo, si esa alameda fué creada por él, porque entonces, cada vez que la vea le parecerá mirar un espejo, que con voz de agradecimiento le dice: aquí estoy por tí.

JOAQUIN BONNIER.

Doctor. E. Mestre Dávalos

DÉL INSTITUTO RUBIO

Oculista CONSULTAS

Martes y Sábados, de 11 a 1 y de 3 a 5

Plaza de D. Pedro, núm. 1 • Guadalajara

El Arbol y el Ahorro

consideración, que el comprar fincas, no siempre es posible, y mejorar las que se poseen sí, y no tienen por qué esperar ocasiones, que muchas veces no llegan nunca, cuando los efectos que se persiguen, con buena orientación, se logran acaso en mayores proporciones.

El arbol, bien sea maderable o frutal, se presta muy bien para convertirlo, en un poderoso instrumento del ahorro, mas como el tema es largo, y el espacio corto, lo dividiremos, y solo nos dedicaremos por hoy, al arbol maderable, y en el próximo número, hablaremos del frutal.

El arbol maderable, es muy poco exigente en suelo, y por estéril o pantanoso que sea, siempre existe alguna variedad que en él pueda adaptarse. Una vez replantado, operación que supone un desembolso

insignificante, no necesita apenas cuidados culturales y solamente procurando que el ganado no padezca entre ellos, los primeros años de su vida, se desarrollan más o menos lentamente, aprovechando superficies de terreno, que apenas tienen valoración, tal como cirates, laderas, cajas de barrancos, tierras demasiado húmedas o encharcadas, etc., todas ellas, de difícil o imposible adaptación para otros cultivos, y el propietario, en menos años que algunos creen, convierten en notable riqueza, aquello que tenía inculto y despreciado, heroseando a la vez, el asolado panorama que suelen ofrecer, villas y villorrios.

Además, el problema de la escasez de madera, en infinitas localidades rurales, es motivo para distinguir, en hacer mejoras urbanas, que tan ne-